



## 桃红梨白春光美

□侯凌肖

打开关闭一冬的窗扉,和畅惠风飘进来,融融艳阳洒进来。让我们张开双臂迎接春天的到来,共叙重逢的喜悦。

春天,当春姑娘开始装扮天地的时候,河边的柳树已化好淡妆,合着轻柔的风跳起绿色的“圆舞曲”。河边,堤上到处都是非常漂亮的却叫不出名的淡紫色小花,星星点点地散落在刚刚返青的草地上。一双春燕在河边的上空飞翔着、呢喃着,仿佛在倾诉着对故乡的深情和喜悦。这时孩童们便会使出各自本领爬上柳树。下来时,男孩的头上多出一个绿色花边的无顶“圆帽”,而女孩的颈上则会挂着一个大的“翡翠项圈”,以此来装扮孩提的童年。随后春风会飘来孩童们吹响的柳笛声……

古往今来,有许多“清明诗”,描写了人们郊游赏花的情景。清明时节,杨柳依依,桃花梨花竞相开放,正是一年中最美好的季节,人们从萧瑟的冬天走过来,春天的景象给人以生命的感悟,美的享受。

春天,是桃花盛开的季节。桃花如云似霞,万树争艳。桃花艳而不俗,淡而有味,是观赏上品。清代的刘灏在《桃花》一诗中写道:“双飞燕子几时回,夹岸桃花蘸水开。春雨断桥人不渡,小舟撑出柳阴来”。桃花开了,春天便风姿绰约地降临人间。虽然迎春花开得更早,但那时依然春寒

料峭,不能使人感到暖意,桃花开了,那风也变得轻柔了。桃花是非常美丽的,《诗经》中有“桃之夭夭,灼灼其华”的诗句,极其形象地烘托出了桃花的美。花开时节,那一片醉人的粉红,恰似天边的云,就那样静静地,轻轻地浮在那里,让人流连忘返。身置桃林,你会被一簇簇的桃花所吸引,灿烂的阳光下,那粉红色的桃花绽放在枝头,在蓝天的映衬下,更是妩媚妖娆。在这桃花盛开的季节,桃园吸引着一群群赏花的游人。一对面如桃花的小姑娘,在桃林里穿行嬉戏,不时传出阵阵银铃般的笑声,那笑声在桃林深处久久回荡,更增添了迷人的色彩。春天,灿烂的阳光,清新的空气,湛蓝的天空,满园的桃花,连绵似海,构成了一个“天然氧吧”,令人心旷神怡,可以尽享大自然的恩惠,领略桃花风情。

春,给一切以新意和希望。给人们以温暖和欢欣。春最早亲吻乡野,乡野最早拥抱春天。唐代时,踏青颇为盛行,人们沐浴着大好春光,呼朋唤友,或到郊外游赏春色美景,或携酒相聚而饮,或探访名园,或放风筝。诗人杨巨源《东城早春》诗中写道:“诗家清景在新春,绿柳才黄半未匀。若待上林花似锦,出门俱是看花人”。写出了当时人们呼朋引伴春游赏花的热闹场景。吴惟信《苏堤清明即事》则描绘了一幅因

恋春而流连忘返,以至日暮而归的春游画卷:“梨花风起正清明,游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去,万株杨柳属流莺”。文情并茂,写出了人们踏春时的喜悦心情。而今,春风送暖,走进梨园,正是梨花怒放的时节,更是一番迷人景色。真是雪铺四野,香飘满天。车在花中行,人在花中游。远望,一片片如烟似雾;近看,一棵棵粉妆玉琢。玉雪世界,点染着无尽的翠绿和嫣红。在这无边的玉树琼林之中,芳香弥漫,蝶舞蜂飞,游人迷醉。游人如置身仙境,身心愉悦,无不感叹这人间美景,可谓美不胜收。谷雨时节,菏泽万亩牡丹竞相开放,香飘十里,艳照天际,堪称东方奇观。那国色天香的各种牡丹,争奇斗艳。牡丹园内更是游人如织,人头攒动。欢声笑语不绝于耳,热闹非凡。更有文人墨客,或花间低吟浅唱,或浓墨重彩,直抒胸臆,表达了对富贵牡丹的钟爱和赞美之情……

轻柔的空气触手可及,广袤的原野上,金色的阳光之下,春天的景致新鲜而纯粹,充满生命成长的欲念。早春的第一抹嫣红里,有只蝴蝶在淡黄色的迎春花上结束了蜕变的痛苦,抖着带露的翅膀迎接崭新的日子。

春天是迷人的,也是令人神往的,满目都是青青的世界,满目都是花的海洋,怎能不让人陶醉呢?



## 追逐春天

□朱国玺

炊烟在晨辉里

用一支彩笔

袅袅飘散

来描绘春天

仿佛温婉的少女

在时光的河里沐浴

舞动彩练

一天一天

纤细的手

一年一年

拨动空中琴弦

春风追逐着春风

柔柔的风

春天追逐着春天

也来凑伴

岁岁年年

拂过村庄 田园

亘古不变

## 昨夜梦见老父亲

□李志联

昨夜梦见老父亲

呆坐在新农村开发的商品房前手扶拐杖,向外凝视  
像在回忆,又像  
在等待周末回家的儿女

昨夜梦见老父亲

半躺在床上  
在悄悄扔掉两粒苦药丸后  
一边咀嚼着孙子递来的葡萄粒  
一边说没事啦出院吧

昨夜梦见老父亲

开着电动三轮车  
带着半车厢潮乎乎的草  
还有半身潮乎乎的泥  
母亲一边絮叨着少喝酒一边卸草  
几只青山羊带着小羊羔  
在父亲身边蹭来蹭去

昨夜梦见老父亲

端着大碗蹲在大门口吃饭  
说他有两次端着的碗滑掉了母亲说是干活累的  
我说高血压要坚持吃药  
少抽烟少喝酒每年体检一回吧  
父亲讪讪自语不用体检没事

昨夜梦见老父亲

站在摇摇晃晃的绿皮火车厢里强睁睡眼  
看着去外地求学的我偶尔说一句看着点咱的包  
夜色浓郁,灯光闪亮

昨夜梦见老父亲

捋着袖子,意气风发  
蹲在院子里用大盆洗衣服  
用力揉搓的洗衣粉泡沫溅成了一个圆圈  
像他讲的历史故事、旅途见闻

昨夜梦见老父亲

骑着那辆锃亮的“永久”自行车  
载我看戏、下地、走亲戚  
晚上去几里外的集镇看大电影  
自行车梁硌得我右脚发麻  
父亲扶住我让我在地上慢慢跺脚……

父亲走后

我多次在梦里遇见他  
相对无语  
清明到了  
或是父亲在提醒我  
该回老家看看了

## 老家捎来的东西

□陈 迪

我的老家在菏泽单县的一个农村,自从来泰安上学、工作,已经20多年了。虽然距离不太远,但每年回老家的次数也只有两三次。近些年交通方便了,自然从老家来的人也就多了。每次老家来人时,父母总是让人捎些东西给我们,吃的用的啥都有。

刚开春不久,春暖花开,新鲜的槐花、香椿就从老家捎来了,香气扑鼻,比在大街上买的当然好多了,纯绿色、无污染,好吃极了。如果槐花刚下来的时候没有人来,老母亲就把槐花晒干保存好,待到有人来时再捎来干槐花,干槐花吃起来另有一番味道。

炎热的夏季家里好吃的东西也很多,最好吃的莫过于

了猴。老父亲一到晚上就拿着手电筒到处寻找,每天都能捉到很多,他自己也不舍得吃,都把它存放到冰箱里冻起来,等有人来时就捎给我们吃。

金色的秋天更是收获的季节,新鲜的毛豆和花生是儿子的最爱,这可是爷爷大显身手的好机会。每次都让人捎来很多,实在没人来,老父亲就自己坐车送过来,小米、蔬菜、瓜果啥都让不在老家生活的宝贝孙子吃上。

每到过年,不管我们回家过年,都会捎来很多东西。特别是家里蒸好的馒头、菜馍、豆包,还有必不可少的烧饼和最美味的单县羊肉汤。每次回来,捎来大包小包的东西都要吃很长时间。

每次回老家之前给老父亲

打电话,问问

回家需要给家

里捎点啥东西?

老父亲总是说,家里

啥都有,不用买,人

回家就行。每次从老

家捎东西时,父母都

说,家里没啥好东西,

都是自己种的、做的,

这些吃着放心。

每次从老家回来时,叔

叔、婶子不是给花生就是给面

粉,妹妹家送来两大瓶香油,

还有姑姑家的胡萝卜、辣椒或

者芦笋。尽管现在城市里啥

东西都能买到,但买不来老家

的那个味道,捎来的还有那份

牵挂和想念,我们心里感受最

多的,更是家乡那浓浓的亲

情。

又是一年春暖花开时,老

家又要捎来好东西了……